

原址重建不切實際 多元安置方為正途

第八屆立法會首次會議將於周三(14日)舉行，行政長官李家超將在會議開始時發言，其後政務司司長陳國基會動議有關「大埔宏福苑火災後支援及重建工作」的議案。加強解說擬安置受影響居民方案的背後考慮，是特區政府的重要工作。領導「應急及善後安排工作組」的財政司副司長黃偉綸日前明確指出，原址重建並非可行之路，此決定建基於客觀現實與深層民生考量，務實而理性。社會各界應將關注點轉向切實可行的方案，支持政府提出的多元途徑安置辦法，盡快為受影響居民找到一個安定的家。

黃偉綸日前詳細解釋重建的考慮，認為原址重建涉及極其繁複的程序。首先必須處理業權整合與潛在法律訴訟，參考海外經驗，單是此一環節便可能耗時數年；其後需進行7座嚴重損毀大廈的拆工程，預計需時一年半；最後進入規劃與建設階段，按照本港居屋項目的慣例，從動工到落成入伙起碼需時6年。三項程序環環相扣，總耗時長達9年至10年，最快也要等到2035年才能入住。對災民而言，如此遙遠的等待，無疑是對身心的雙重煎熬。特區政府已意識到問題的迫切性，正就長遠安置方案展開居民諮詢，選項包括政府收購業權、「樓換樓」等多元途徑，務求在尊重民意的同時，尋找最快最實在的解決方法。

在宏福苑受影響居民中，65歲及以上長者佔比接近四成。對他們而言，時間極其珍貴，身體狀況與心理承受能力難以支撐長達十年的漂泊與等待。安穩的居所、熟悉的社區網絡與便捷的醫療配套，遠比固守原址的情感執念來得重要。心理專家亦指出，經歷如此嚴重的災難創傷，災民普遍出現焦慮、失眠與創傷後壓力症狀，不少長者至今仍被火場的惡夢纏繞。若強行安排他們重返這片傷心地，無異於在其心靈傷口上撒鹽。有電視台拍攝到，個別子女急於勸說父母返回原址居住，這種做法看似出於孝心，實則忽視了長輩的心理創傷。真正的孝順，是體諒他們的恐懼與無

助，為他們尋找一個遠離災痛、安穩寧靜的晚年居所，而非將個人情感強加於親人身上。

值得注意的是，目前積極聯署要求原址重建的，多為受損較輕的宏志閣居民，而非其他七座結構嚴重損毀大廈的住戶。這種僅從自身利益出發、忽視整體災民處境的主張，顯得缺乏同理心與全局觀。事實上，多數接受訪問的災民均明確表示不願返回原址，他們更渴望的是穩定、安全、能盡快入住的家園。政府提出的同區重建、業權收購與「樓換樓」等方案，既顧及居民對原社區的情感依戀，又能加快重建步伐。其中，頌雅路西選址預計於2029年入伙，已屬較為理想的時間表。與此同時，房委會亦於今年第二季推出新一期「綠置居」，位於九龍灣的盛緻苑已正式亮相，並成為目前所有安置選項中最快可入住的單位，預計最快今年9月便可入伙。此選項為有迫切住屋需求、特別是長者與弱勢家庭，提供了一條實際而迅速的出路，體現了政府安置安排的彈性與人性化思維。

政府將宏福苑事件定性為「特殊中的特殊」，皆因七座大廈結構嚴重受損，已無法透過正常市場機制修復或重建。若無強力介入，業主極可能面臨「樓宇報廢、資產歸零」的絕境。現時政府願意動用近60億元收購業權，並設立「大埔宏福苑援助基金」，提供每月12,500元的租金津貼，展現了「以情先行、以民為本」的治理理念。

災後安置的核心，是讓受影響居民盡快回歸正常生活，重拾尊嚴與安全感，而非陷入無休止的爭議與情感拉扯。原址重建耗時冗長、加劇心理創傷、不符長者利益，實屬不切實際之選。與其空談難以實現的願景，不如腳踏實地支持政府提出的多元方案，積極建言，協助優化細節安排。同時，那些堅持原址重建的居民，亦應多一份同理心，理解其他災民的苦難與迫切需要。唯有放下分歧、凝聚共識、齊心協力，才能真正幫助宏福苑的街坊走出陰霾，重建一個安全、溫暖、有希望的家庭。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

打擊跨境假結婚 維護婚姻神聖純潔

走入婚姻殿堂喜結良緣，是人生大事。可是，有不法分子將跨境假結婚作為牟利手段。與他人進行假結婚，不只是違反法律與道德，更可能對財產繼承、個人信用等造成損害，處境隨時進退維谷，許多參與者因此悔不當初。特區政府應加強與內地等境外婚姻登記部門互通報，聯合打擊不法分子，並收緊審查機制，避免讓神聖的婚姻被玷污成一個圖利工具。

近年社交媒體興起，有不法分子趁機打着「搵快錢」旗號，招攬港人到內地進行跨境假結婚，以協助非本地人士取得香港身份。據入境處最新公布，去年涉及假結婚的案件數目雖見下跌，但涉案的香港配偶伴侶有呈現年輕化趨勢。有涉案年輕人被不法分子勒索，懷疑受騙；有涉案者與他人假結婚後患重病，擔心日後財產去向；有參與者在假結婚後無法聯絡配偶，一直無法離婚，承受巨大精神壓力。

不法分子多以有組織、有規模進行跨境假結婚活動，更透過佣金制度，鼓勵曾參與假結婚的港人介紹親朋加入，令犯罪規模不斷擴大。就以去年11月的「閃刺」執法行動為例，入境處就聯同了廣東省公安廳出入境管理總隊，分別在粵港兩地拘捕近40名涉案成員，人數眾多、範圍甚廣。

假結婚削弱婚姻家庭觀念，破壞

社會價值體系，不論香港還是內地，都對參與假結婚者施以重罰。根據香港法例，假結婚屬於干犯發假誓、向入境處作出虛假申述、欺詐等罪行，可被判罰款及監禁，以欺詐手段取得香港居民身份的人士，會被遣返原居地，留港資格及身份證也會被取消；至於內地法例，涉及假結婚的人士，將會被列入「婚姻登記嚴重失信當事人名單」，報送全國婚姻登記信用信息平台，實施聯合懲戒，包括不能擔任公職人員、不可擔任指定機構的職位、不能領取公共補貼等。

事實上，除了本港與內地外，跨境假結婚集團活動範圍更遍及不同地區和國家，例如本港與東南亞團夥之間串謀的假結婚活動，多年來也相當猖獗。為進一步遏止假結婚相關罪行，特區政府可與各地有關部門協調，將婚姻登記紀錄系統聯通，配合對可疑婚姻，例如相識未幾即申請結婚、有多次離婚紀錄、婚後未有同住等個案進行審查，揪出涉及假結婚的人士，杜絕不法分子犯法機會。

值得注意的是，曾經參與假結婚，即使僥倖蒙混過關，與配偶伴侶離婚，其「未婚」身份將永久改變，他日與相愛的人結婚，婚姻證書上的「婚姻狀況」一欄也只會顯示「離異」，這個紀錄將成為人生的烙印。年輕人一定要警惕，避免受不法分子誤導，為了貪圖「賺快錢」假結婚，屆時將後悔莫及。

黎智英等9被告今求情 暫預4天處理

港各界人士：案件反映外力干預香港嚴重性 信法庭對禍港者給出公正裁決

壹傳媒創辦人黎智英上月被法庭裁定兩項串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪及串謀刊印、發布、出售、要約出售、分發、展示及/或複製煽動刊物罪3罪俱成。法庭由今日（12日）上午開始，在西九龍裁判法院（暫代高等法院），一併處理黎智英和包括6名前《蘋果日報》高層在內的其餘8名已認罪被告的求情，暫預留4天處理。多名香港政法界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，黎智英案充分暴露了外部勢力干預香港內部事務的嚴重性，若得逞則後果極度嚴重，幸得香港國安法為香港的繁榮穩定築牢了堅實基礎，相信法庭會對亂港禍港者給出公正制裁，從而堅定市民守護國家安全、捍衛香港穩定的信念。

●香港文匯報記者 藍松山、李影

立法會議員陳學鋒表示，今次法庭對黎智英及其相關公司的裁決，充分體現了法律的正義與尊嚴。正義從不缺席，對於那些賣港禍港、危害國家安全的人，法律從不會放任不管，今次的裁決正是正義的彰顯，讓公義得以落地。

香港是法治社會，香港國安法為香港的繁榮穩定築牢了堅實基礎，任何企圖分裂國家、破壞香港安寧的險惡用心，都會因為香港國安法的存在而無法得逞。更重要的是，這一裁決具有強烈的警示意義，能讓所有人清晰認識到，任何背叛國家、損害香港利益的行為都必將受到法律的嚴厲制裁。他相信，法庭必會作出公正制裁，從而堅定市民守護國家安全、捍衛香港穩定的信念，為香港的長遠發展注入正能量。

若黎圖謀得逞 港恐淪美棋子

立法會議員李梓敬直言，從黎智英案審訊中呈現的證據可以看出，外部勢力干預香港事務的嚴重性。控方多次指出，黎曾要求外國政府對國家和香港實施所謂「制裁」。相關行為已遠超新聞自由範疇，明顯涉及勾結外國勢力危害國家安全。他續指，近日委內瑞拉總統馬杜羅被美軍強行控制更揭示了一個令人警醒的事實，若當年黎智英與美方勾

結得逞，香港可能淪為美國地緣政治棋子，主權和自治或將蕩然無存。

幸得香港國安法及時堵塞漏洞，避免香港成為一個被任意擺布的地區。李梓敬強調，經過156天嚴謹的審訊程序，3位法官仔細審視證據後作出裁決，充分體現了香港司法制度的獨立性和法治精神。今日的求情環節將是這宗重大案件的重要階段，相信法庭會在充分考慮所有因素後，對黎智英作出公正判決，以彰顯法律尊嚴，並維護香港長期繁榮穩定。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈指出，黎智英勾結行為若得逞，後果極度嚴重，不僅會導致香港及內地遭受所謂「制裁」，嚴重影響經濟與民生，更會破壞香港的繁榮穩定，令廣大市民利益蒙受損失。回顧2019年修例風波期間，其相關陰謀已對香港造成巨大傷害，除經濟受創、繁榮穩定受嚴重衝擊外，更導致學生無法正常上學、交通大受影響，禍害深遠。

他相信，法庭必會對黎智英這個亂港禍港的主要作出公正裁決。至於近期其女兒大打悲情牌，實屬無稽之談，法律面前人人平等，不會因身份而給予特殊待遇，而香港懲教署一直提供安全的羈留環境，亦得到了包括黎智英代表律師的肯定，所謂指控毫無根據。

黎智英案審訊期間，始終有別有用心者企圖將其犯罪行為包裝成所謂「政治迫害」，又企圖將其打造成健康不佳、遭受不合理對待的「英雄」，但事實勝於雄辯，包括法官、黎代表律師、特區政府均曾反駁有關論調。

【關於健康】

法庭曾因黎智英身體狀況，押後開始結案陳詞。

2025年8月15日

辯方以黎智英心悸為由，申請缺席結案陳詞。

●法官杜麗冰：懲教署於2025年8月7日安排黎智英進行血液測試及心電圖測試等，檢測結果沒有發現任何異常情況。當時專科醫生建議黎智英佩戴可攜式心臟監測設備「動態心電圖監測儀」，記錄24小時內的心臟電傳導系統資訊，並接受藥物治療，但被黎智英拒絕。

●辯方：確認黎智英每日均獲懲教署安排，由專業醫護進行身體檢查，對有關醫療安排表示滿意，沒有提出任何投訴。黎智英拒絕有關建議可能是基於誤會，強調黎智英其實願意亦不介意佩戴和接受藥物治療，又稱不希望因其健康問題而妨礙法庭程序進行。

●法官杜麗冰：法庭關注黎智英的健康狀況，認為必須先讓黎智英佩戴監測儀，審訊才可繼續。懲教署對黎智英的醫療照顧值得稱讚，法庭的工作是確保法律程序如常進行，若審訊期間黎智英出現身體不適或需要休息，法庭樂意暫停或押後聆訊。

●控方：非常關注黎智英的健康狀況，已安排專業醫療團隊在法庭待命。藥物已經準備好，惟監測儀安排需時，最快下周一可安排為黎智英佩戴。

●法官杜麗冰：押後聆訊至8月18日上午10時繼續。

2025年8月18日

●控方：懲教署醫療團隊已按專科醫生建議，為黎智英準備佩戴心率監測設備及提供處方藥物，黎智英對自己的心臟及整體健康狀況，並無表達任何不適。

●法官杜麗冰：法庭收到醫生文件，確認被告的生理及心理健康狀況適合上庭聆訊，若黎智英需要額外小休，可隨時提出，法庭會盡量安排。

2025年12月15日

●辯方回應傳媒提問：剛才見到他精神，大家在庭上也見到，我沒有補充。

【關於人權】

2025年1月8日

●黎智英：香港國安法實施後，我確信會有政治犯，而且我已經被捕了。

●法官杜麗冰：你說你是政治犯，但你理解你是因香港的刑事罪行被拘捕嗎？你不是因政治被捕，你是因涉嫌干犯刑事罪行被捕，你理解嗎？

●黎智英：OK, OK, OK, 我理解。

2025年2月11日

控方質疑黎智英早已知悉自己專欄文章會被翻譯成英文。

●黎智英：你要知道，我的文章被翻譯成英文，那不是罪，但在法庭說謊是罪，你覺得我會把合法的事變成非法，讓自己被定罪來證明我不止是政治犯，還是一個白癡嗎？

●法官杜麗冰：你不是政治犯，你在這裏接受刑事指控。

●黎智英：你可以有你的看法，我也可以有我的看法。

●法官杜麗冰：我是向你強調這一點。

●黎智英：你可以向我建議，但你不能把觀點強加諸我身上。

●法官杜麗冰：我正向你指出真相，這裏是刑事法庭，你與政治無關……你持有相同觀點與否，這就是事實和現實。黎先生，你想把政治帶入法庭，你不被允許這樣做！

2025年2月12日

●法官杜麗冰：我想澄清一下，本案被告發言時兩度自稱「政治犯」。在這法庭上，我們會根據聽到的證據，以及與控罪相關的法律判案，一個人的政治取向會留在法庭之外。法律面前人人平等，所有人都有權接受公平審訊。這是我希望說的事情。

●控方：黎先生，你明白杜法官的說話嗎？

●黎智英沒有回答。

●控方再問：你明白，對嗎？

●黎智英：請繼續。

港警積極進校宣國安 去年共觸及逾16萬師生

香港文匯報訊（記者 莫楠）維護國家主權、安全和發展利益，是「一國兩制」方針的最高原則，也是香港社會穩步向前的堅實基石。香港警務處國家安全處在過去一年舉辦多場18區巡迴活動，並定期與中小學、辦學團體及家長教師會會面，舉行校園座談會，提供國安教育相關教學素材，成效顯著。僅2025年，警務處國安教育活動已觸及超過16萬名師生，覆蓋逾百所學校，協助社區建立自覺維護國家安全的精神。

警務處助理處長（國家安全2）郭嘉銓表示，自香港國安法於2020年頒布實施，維護國家安全已成為警隊的核心策略方向，警方過去一年投入大量資源，圍繞「國家安全人人有責」的主題，與18區家教會、校長會及辦學團體定期交流，除普及防罪滅罪知識，更積極推動國安教育，建立高效溝通平臺。他強調，警隊尤為重視年輕一代的國安意識，因此舉辦多項活動，幫助他們認識國家發展，培養

愛國情懷及國際視野，鞏固國民身份認同。

定期更新國安教育教材資料

郭嘉銓表示，在交流時發現學校師生於推動國安教育普遍意識到國安與自身密切關聯和重要性，內容上沒遇到太大困難，而為不增加教師的教學負擔，在與學校合作過程中，警方會配合教育局的《香港國家安全教育課程框架》和國民教育活動規劃年曆舉行活動，並主動了解學校需要，就國安教育教材、教案設計等定期提供最新資料。

警方早於2024年9月製作國家安全教育套件，並於2025年新學年推出更新版，郭嘉銓表示，當中加入了人工智能（AI）等新科技元素，相關警民關係主任會在到校座談會時使用套件，通過提問和情境題引導學生深入思考，亦看見學生反應積極，能將教材應用於不同場景。截至2025年，警方已舉辦超過223場國安講座，接觸逾5.4萬名師生，並將教材

分享予學校教師作教學參考。

警務處葵青警區警民關係主任區智仁補充，除在校講座外，警方亦會安排「NSpeed 國安快遞（NSmart）」宣傳車巡迴18區舉辦互動展覽和遊戲，去年已到訪49間學校，接觸近5.8萬名學生，深受社區及學校歡迎；國安互動問答活動（NSmart）則以遊戲形式走訪95間學校，觸及超過4.4萬名師生，助學生輕鬆學習憲法、基本法及國家安全相關法例知識；少年警訊計劃旗下「青年國安大使計劃」亦培訓大批少訊國安大使，為逾萬名中小學生舉辦訓練營，組織逾50個內地交流團，系統培養紀律及國民身份認同。

至於特殊學校推動國安教育的工作，郭嘉銓認為，特殊學校可從日常生活如糧食安全等切入，而非說晦澀的法例。

為更好收集年輕人在國安教育上的新奇點子，郭嘉銓提到，警務處今年會增辦「NStudio同心·共創·護國安」國安推廣計劃書比賽。左起：區智仁、郭嘉銓



香港文匯報記者萬霜雲 攝
國安」國安推廣計劃書比賽，鼓勵各年齡層學生以創意策劃國安推廣方案。此外，國安處也會與教聯會合作，於2026年優秀教師選舉增設「國家安全教育組」，冀為教師提供優秀範例，將國家安全教育訊息廣傳校園及社區。